
 

 

ATA DA REUNIÃO DA DIRETORIA DA ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE PESQUISADORES E           

COMUNICADORES EM COMUNICAÇÃO POPULAR, COMUNITÁRIA E CIDADÃ – ABPCOM. 

Aos 06 dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezenove, a Diretoria da ABPCOM,                  
professores Maria Cristina Gobbi (Presidenta), Luzia Mitsue Yamashita Deliberador         
(Vice-presidenta), Marcos Correa (Diretor de Finanças), Maria Alice Campagnoli Otre (Diretora           
Científica), Carlos Humberto Ferreira Silva Júnior (Diretor de Relações Públicas e Comunicação),            
Mariana Ferreira Lopes (Diretora Cultura e de Projetos), reuniram-se online (via Skype) para tratar              
da seguinte pauta: 1 - INFORMES: a) Desafios da nova diretoria – avisar as entidades das                
mudanças; b) Avaliação da eleição e da conferência no RJ – certificados para co-autores; c)               
Prestação de contas do evento no RJ; d) Mudança de endereço da sede; e) Apoios diversos (com                 
outras instituições de pesquisa). : 1 - Pauta: a) Denominação da Conferência (implicações); b)              
Anais dos Eventos de 2018 e 2019 e Ebook da conferência de 2019; c) Conferência 2020                
(Londrina); d) Conferência 2021 (Sergipe – Josenildo); e) Conferência 2022; f) Anuidade APBCOM –              
Campanha; g) Site (alterar: nova diretoria, documentos, acervos, livros e anais), fichas, boletim             
(newsletter para os sócios) Comissão de comunicação, compra de domínio; h) Calendário das              
reuniões; i) Transferências dos compromissos da diretoria antiga (banco e outros -            
agendamentos). 3 - PALAVRAS DOS MEMBROS. Suelen de Aguiar Silva (Secretária Executiva)            
justificou a ausência. A professora Maria Cristina Gobbi abriu a reunião dando boas vindas a todos,                
explicando de forma breve o funcionamento das reuniões da ABPCOM e agradecendo a presença              
da diretoria. Em virtude da ausência da secretária executiva a profa. Maria Cristina Gobbi foi               
nomeada por todos para o desenvolvimento da ata. Deu início aos trabalhos. 1 - Informes: a)                
Desafios da nova diretoria – avisar as entidades das mudanças. A profa. Maria Cristina Gobbi fez                
um breve comentário sobre a eleição da diretoria no Rio de Janeiro, mencionado as observações               
do prof. Bruno Fuser (que estão registradas na Ata de posse) e solicitando que todos pensem em                 
formas de ampliar as ações da diretoria, especialmente em relação à participação efetiva dos              
movimentos sociais. A profa. Luzia Mitsue Yamashita Deliberador disse ser esse um desafio e que               
ela já vem trabalhando de forma intensa junto aos movimentos sociais, mas reafirmou a              
importância da participação efetiva deles na ABPCOM. Todos os membros da diretoria            
concordaram. Em seguida a prof. Maria Cristina Gobbi mencionou a importância de avisar para              
todas as entidades de pesquisa e atualizar o site da entidade constando a nova diretoria. Marcos                
Correa informou que vai providenciar essas notificações, que vai verificar a necessidade de algum              
documento junto ao contador e que vai fazer uma ponte com a diretora Suelen de Aguiar Silva                 
para atualização do site. Também ficou encarregado, juntamente com o diretor Carlos Humberto             
Ferreira Silva Júnior de falar com o prof. Edgard Rebouças, responsável pelo site na gestão               



passada, a fim de solicitar as senhas de acesso. b) Avaliação da eleição e da conferência no RJ –                    
certificados para co-autores. A prof. Maria Cristina Gobbi fez uma avaliação da eleição,             
agradecendo a toda a equipe que agora integra a diretoria. Mencionou o sucesso da conferência               
no Rio de Janeiro fazendo uma menção de agradecimento ao prof. Adilson Cabral pela organização               
e foi apoiada por toda a diretoria. Também relatou sobre alguns problemas na emissão dos               
certificados, como a demora e o não envio para os segundos autores dos textos, embora os textos                 
tenham sido apresentados e todos os co-autores tenham realizado o pagamento. Informou ainda             
que para alguns pesquisadores, em função dos mesmos terem que apresentar a prestação de              
contas junto a suas universidades e por serem, em sua grande maioria, estudantes de programas               
de pós-graduação, que necessitam do Certificado para efeito de comprovação da produção, ela             
emitiu algumas declarações referente as co-autorias dos textos (somente após verificação de que             
os trabalhos foram apresentados no evento e o pagamento foi efetuado). Todos os membros da               
Diretoria se manifestaram sobre a necessidade de se organizar bem essa etapa importante de final               
de evento para evitar esse tipo de situação. c) Prestação de contas do evento no RJ. A prof. Maria                   
Cristina Gobbi informou que foi repassado para ABPCOM o valor de R$ 4.022,40, depositado na               
conta da entidade no Banco do Brasil. O prof. Marcos Correa se manifestou dizendo que vai                
verificar se é necessário a emissão de algum documento. d) Mudança de endereço da sede. A                
profa. Maria Cristina Gobbi informou sobre a nova sede da ABPCOM que não será mais na Av.                 
Brigadeiro Luiz Antonio, mas na Rua Joaquim Antunes, que é preciso alterar todos os modelos de                
correspondência, bem como atualizar no site. e) Apoios diversos (com outras instituições de             
pesquisa). A pofa. Maria Cristina Gobbi informou que foram assinadas pela ABPCOM, em parceria              
com Socicom e com outras entidades de comunicação, três notas de apoio. São elas: conta a                
Privatização da EBC, Nota de repúdio à Medida Provisória 905 de 11 de setembro de 2019, enviada                 
ao Senado Federal e a última parabenizando a iniciativa da Câmara dos Deputados em manter um                
Conselho de Comunicação com participação da sociedade civil. Do mesmo modo, reforça a             
importância da presença representativa de pesquisadores da Comunicação e indicando a           
pesquisadora Dra. Helena Martins, professora da Universidade Federal do Ceará, para integrar a             
Comissão de Comunicação da Câmara dos Deputados. 2 – PAUTA: a) Denominação da             
Conferência (implicações): a profa. Maria Cristina Gobbi explicou sobre a mudança do nome da              
ABPCOM e as implicações disso. Disse que era favorável a manutenção dos dois nomes, até               
mesmo para preservar a história da entidade, que não é recente. Também mencionou que a               
mudança implicaria em pedir nosso ISSN para as publicações. Tantos os anais e livros do               
Maranhão, quando do Rio de Janeiro estão aguardando essa decisão. Mencionou a posição da              
profa. Cicília Peruzzo, que deixou para que a nova diretoria decidisse. Todos os diretores presentes               
se manifestaram e ficou estabelecido pelo grupo que vamos continuar utilizando ABPCOM/MÍDIA            
CIDADÃ com o propósito de dar continuidade histórica ao evento. Sendo assim, a próxima              
conferência será a XV e não a 2º. Que esta decisão caminhará até que, de modo geral, a sigla                   
ABPCOM seja conhecida por todos, quando então o nome Mídia Cidadã será desabilitado. Do              
mesmo modo será mantido o ISSN utilizado nos anais do evento realizado em Monas Gerais.               
APROVADO. b) Anais dos Eventos de 2018 e 2019 e Ebook da Conferência de 2019: Ficou                
definido pela diretoria que a profa. Maria Cristina Gobbi informará sobre a permanência do ISSN               
de Minas Gerais ao prof. Ricardo Alvarenga para que seja disponibilizado de imediato dos anais do                
Maranhão e a profa. Luzia Mitsue Yamashita Deliberador avisará o prof. Adilson Cabral para as               
providências dos anais do Rio de Janeiro. Com referência ao Ebook, a profa. Luzia Mitsue               
Yamashita Deliberador informou sobre a prorrogação do prazo para fevereiro e que organizará o              
ebook a partir dos textos indicados pelos coordenadores dos GTs. Também vai enviar um email               
aos coordenadores cobrando as indicações e os textos para que os mesmos possam repassar isso               



ao seu grupo. A diretoria indicou que para o próximo evento essa parte de publicação seja mais                 
bem esclarecida, possibilitando não somente uma maior agilidade no processo, mas ampliação da             
participação dos pesquisadores. A profa. Luzia Mitsue Yamashita Deliberador disse que organizará            
no edital de chamada para o evento de Londrina (2020) essa etapa considerando todas as               
solicitações e sugestões da diretoria. Igualmente os diretores: Marcos Correa (Diretor de            
Finanças), Maria Alice Campagnoli Otre (Diretora Científica), Mariana Ferreira Lopes (Diretora           
Cultura e de Projetos), se prontificaram em ajudar a profa. Luzia Mitsue Yamashita Deliberador na               
organização do ebook. APROVADO. c) Conferência 2020 (Londrina): A profa. Maria Cristina Gobbi             
se colocou à disposição para ajudar no que for necessário para a organização da Conferência de                
2020 na UEL. A profa. Luzia Mitsue Yamashita Deliberador falou do empenho do professor              
Rozinaldo Antonio Miani na organização, bem como sobre diversas tratativas para ampliar a             
participação dos movimentos populares no evento. Informou ainda que a Conferência deve            
ocorrer na segunda semana de outubro de 2020 e que o grupo da UEL está decidindo sobre o                  
tema para iniciar a parte de divulgação. Toda a diretoria se colocou à disposição para ajudar em                 
tudo que for necessário. APROVADO. d) Conferência 2021 (Sergipe – Josenildo): A profa. Maria              
Cristina Gobbi informou que há uma previsão do evento de 2021 ocorrer em Sergipe, sob a                
responsabilidade do prof. Josenildo. Que ele havia manifestado o interesse para a profa. Cicília              
Peruzzo. Ficou estabelecido que a profa. Maria Cristina Gobbi entrará em contato com ele para as                
definições necessárias. APROVADO. e) Conferência 2022: A profa. Maria Cristina Gobbi informou            
que ainda não há sede para 2022 e que seria importante iniciar as tratativas para esta definição. A                  
profa. Mariana Ferreira Lopes ficou encarregada de verificar a possibilidade de a atividade ocorrer              
em Brasília. APROVADO. f) Anuidade da ABPCOM. A profa. Maria Cristina Gobbi solicitou que o               
prof. Marcos Correa juntamente com o prof. Carlos Humberto Ferreira Silva Júnior empreendam             
uma campanha para o pagamento da anuidade da entidade e para a ampliação do número de                
sócios. APROVADO. g) Site (alterar: nova diretoria, documentos, acervos, livros e anais), fichas,             
boletim (newsletter para os sócios) Comissão de comunicação, compra de domínio: A pofa.              
Maria Cristina Gobbi pediu o empenho da diretoria de Relações Públicas e Comunicação, prof.              
Carlos Humberto Ferreira Silva Júnior, para fazer a atualização do site, falou sobre a importância               
das redes sociais para a entidade, bem como a transparência das ações realizadas pela ABPCOM,               
que deve estar tudo disponibilizado no site. Mencionou a ideia de criar uma comissão de               
comunicação para ajudar a diretoria no desenvolvimento das ações de comunicação, sugerindo a             
criação de um Newsletter para os sócios. O prof. Carlos Humberto Ferreira Silva Júnior reforçou a                
importância das redes sociais e do boletim. A diretoria discutiu sobre a periodicidade do              
Newsletter, que ficou estabelecida para ser mensal, inicialmente. A profa. Maria Cristina Gobbi             
falou sobre a aquisição de um espaço para abrigar as informações e documentos da ABPCOM.               
Ficou definida a compra de um domínio objetivando maior segunda para as informações da              
Entidade. Os diretores Carlos Humberto Ferreira Silva Júnior e Marcos Correa ficaram de verificar              
as opções de hospedagem e de domínios gratuitos. Ficou estabelecido que toda a diretoria              
desenvolverá um planejamento relativo a diretoria de sua responsabilidade e que todos os planos              
serão apresentados na reunião do mês de fevereiro de 2020. Com relação à possibilidade da               
criação de uma comissão, a diretoria acatou a ideia e foi sugerido que a profa. Maria Cristina                 
Gobbi converse com o prof. Ricardo Alvarenga para que ele integre esta comissão, pois o mesmo                
havia manifestado interesse anteriormente. Toda a diretoria manifestou que é de sua importância             
o site e que este deve propiciar a aproximação com o corpo de associados. APROVADO. h)                
Calendário das reuniões: Ficou estabelecido que as próximas reuniões ocorrerão nas últimas            
sextas-feiras do mês, às 9h e nos dias: 20/12/2019; 28/02/2020; 27/03/2020; 24/04/2020;            
29/05/2020; 26/06/2020; 31/07/2020; 28/08/2020; 25/09/2020; 30/10/2020; 27/11/2020 e        



18/12/2020. APROVADO. i) Transferências dos compromissos da diretoria antiga (banco e outros            
- agendamentos): Ficou definido que durante o evento em São Paulo, no mês de dezembro, será                
feita a tentativa de uma reunião com a profa. Cicilia Peruzzo, profa. Maria Cristina Gobbi e o                 
Diretor Financeiro Marcos Correa para fazer as tratativas de mudanças dessas mudanças. 3 -              
Palavras dos membros. Não houve destaques dos membros da diretoria. Nada mais havendo, a              
reunião foi encerrada. Eu, Maria Cristina Gobbi, lavrei a presente ata, que vai por mim assinada.  


